UNIVERSITATEA BABES-BOLYAT CLUJ-NAPOCA
FACULTATEA DE MATEMATICK 1 INFORMATICA

Proba scrisa a examenului de licenta, 3 iulie 2017
Specializarea Matematics

SUBIECTUL I. Algebra

Fie d € N un numgr natural liber de pitrate. S5 se arate ci;

1. Numirul real v/d este irational.

2. Numerele 1 §i v/d sunt linjar independente in Q-spatiul vectorial R.

3. Multimea K = {z = ¢ 4 bWd|abe Q} este subcorp al corpului (R, +, ) al numerelor reale.

4. Multimea M = {X = (g (ib) |a,be @} este subinel unital al ineluluj de matrice (Mz(Q), +,-).

(7]

y . . a db . T
Daci numerele a,b € Q nu sunt ambele nule, atunci matricen X — (1 ) este inversabila; in acest caz
b«
si se caleuleze matricea inversy X - e
6. (M,+,) este COrp comutativ.

7. Corpurile (K, +, ) §i (M, +, ) sunt izomorfe.

SUBIECTUL II. Analizi matematics

1. 5a se enunte §l sa se demonstreze criteriul radicaluluj (Cauchy) pentru convergenta unei serii cu termeni
pozitivi.

2. Sa se scrie formula lui Maclaurin (formula lui Taylor in puctul o = 0, cu restul lui Lagrange) de ordinul
"= 3 pentru functia f:R—=R,f () = sinz, explicitand si restul corespunzator.

3. 5a se demonstreze inegalitatile: }—é— < Jo ®dy < 1.

= : R
4. Sa se calculeze: lim,,_, (L) T

nw

SUBIECTUL III. Geometrie
L. Sa se calculeze aria unui romb ABCD, stiind ¢ varful A are coordonatele (0, —1), punctul M de intersectie
a diagonalelor are coordonatele (4,4), iar punctul N (2,0) este situat pe latura AR

2. Sec considers dreptele

T+4dy—z- 3=, 5 T+2y—242=0,
COVER S s (M) ,
3z —dy—-38:+7=0 T—=2y+z4+4=0.

Verificati daca dreptele sunt coplanare.

NotaA.

¢ Toate subiectele sunt obligatorii. La toate subiectele se cer rezolvari cu solutii complete.
Nota lucririi este media aritmetica a notelor de la cele tre subiecte.

Nota minimi ce asigura promovarea este 5.00.

Timpul efectiv de lucru este de 3 ore,

* o o



UNIVERSITATEA BABES—BULYPVLI CLUJ-NAPOCA
FACULTATEA DE MATEMATICA SI INFORMATICA

Proba scrisa a examenului de licenta, 3 iulie 2017
Specializarea Matematicia
— Barem de corectare si solutii -

SUBIECTUL 1. Algebra

1. Presupunem prin absurd ci vd € Q si scriem vVd = o, unde m,n € N* sunt numere naturale relativ
prime, adica commde(m,n) = 1. ..o (0,5p)
Fie p un numar prim ce divide pe d, deci putem scrie d = pd’, unde p1d. Avem m? = n’d = n?pd’. Rezulti

o 9 . 5l 5 ¢ 2 2 D «
cd p | m#, deci p | m, adicd m = pm’, unde m’ € N*. Obtinem p*m’* = n?pd’, de unde pm'* = n2d’, deci

o L L Rl (0,5p)
Dar emmdc(p, d’) = 1, deci p | n, adica n = pn’, unde n’ € N*. Rezultd ci # este divizor comun al lui m
Sl 94, GE0R co e3le 0 BRIEERBIREIR. . ... cconinsonin v sh o5 B0 Sr s msinn o s s T 1 F 5 40 S (0,5p)
2. Fiea,be Quastfel ca a+bvVd = 0. ..o (0,5p)
Daca b # 0, atunci deducem v/d = 7 € Q, contradictie. Deci b = 0 si atunci a = 0, deci 1 i Vd sunt liniar
independente pste Q. ... (0,5p)
B Bvidens, 0, LEK. o iu o on nmmaimsscns o 55 55 i 60 G055 b e 5 ol e nemtmmmssmmin oo 1 o 16 Soetmreiee e s s (0,5p)
Fiex=a+bVd, 2’ =a’ +b/'Vde K. Atunci ¢ — 2/ = (a—a)+b-b)Wde K. ................ (0,5p)

Pentru 2’ # 0 avem
?

2 _ (et WVd)(@ —VVd) _ (ad' = bW'd) + (a'b— at/)Vd

- ERK
! a” — dv'? a® — db'*
(am amplificat cu conjugata lui @), ... (0,5p)
4. Evident, matricca nuld 05 si matricea unitate Iy apartin lui M. ... (0,5p)
a db . a diy — r_ fa—a db-1b)
bleX:(b a)’X = (b’ a’) € M. Atunci X — X' = (bb’ a—a =R, —— (0,5p)
" . ad +db  d(abl + a'b) M 0.5p
LA K" = (d(ab’ dlE)  mal AR & My o snaonio 55 W 94 58 05 B lbmsiemmssin s 08 268 Ser momsnteiie s s o (0,5p)
5. Avem det X = a® — db? = (a + bv/d)(a — bV/d) # 0 dacd a,b € Q nu sunt ambele nule. ............ (0,5p)
s - A | 11 a —db
Folosind formula cunoscuti, avem X ! = Tt (.4 5 @ ) ..................................... (0,5p)
6. Se verifica ugor ca XX’ = X'X pentru orice X, X’ € M, deci din punctul 4. rezultd ca (M, +, -) este inel
COMUGEREIN O IR « v wn oo sommmasmmson s o 45 4% Sed B im By S35 B <25 e A RRE S B 4 450 voomrmtsmtes et et (0,5p)
Din punctul 5. reznlta ca daca 0 # X € M, atunci X! € M, adica orice clement nenul al lui M este
JISEBRILIN. JH 555 65 63 B0 Siomisimaiacs o wn i ol s wimmmmemamriase i S50 w554 e 47 RS Y A W 78 B S 5 (0,5p)
= o g a db
7. Consideram functia f : K — M, f(a+ b/d) = b o f e (0,5p)

a db
b a
DIIGEETE., oc s o e ssvmmminmans 55 oo 635 1oh SvEssioamin B . 30 268 25 5% eSS 8 04 400 200 O AT 2 5 T 5 mrereetsiosaione (0,4p)

: a+a  db+V a db
Pentru orice z,2' € K avem f(z +2') = f(a+a' + (b+ V)Vd) = (b :;__ g:f El +a )) = (b a) +

Evident, pentru orice X = ( ) € M exista unic z = a + bV/d € K astfel ca flx) = X, deci f este

(‘;: db’) = FUE) 4 FIE') oot ee e, (0,3p)

a’
o 7 y aa’ +dbb’  d(ab’ +a'b)\ _ fa db\ {a' db\
gi fzz') = flaa' + bV'd + (a'b + ab')Vd) = (d(ab’ +a't) ad +dbb ) \b a)\V o)
Flao)fla), dec, Fiestermprlism dei@OTPULL.: s w o3 o 5 e fenmumeess s 50 43 1 10 SRR 3 5 2 o s (0,3p)



SUBIECTUL II. Analizi matematici

EHIEINE o s v 5105 45 20 1 5 mimmimsmmmon s s 0 sS85 55 5 54 54 55 o3 8 A s+ St et 1 (1,0p)
1. Enuntul teoremei ... (1,5p)
i R R—————————— 1 (1,5p)
F , ’ 0 (n) i e{n41), .
2. Formula: f (z) = f(0) + Ll(!—)ul E NP ,”!(U"J: f(HH}(f) e . g e i T = (0,5p)
y B = . §
BIAZ =~ Fr + Jroine, ene I 0 618 1 o5 tumunanmns od s e s s rssnn s oo o o sbtens etk o e (1,5p)
@’ sin x
3. lh— ‘3—!.1<'u—_L o e e v o s b 0 8 35 B RS timencn v vl R S 55 55 55 R e s (1,0p)
TS o "o ST e s s 5 s 48 50 e o < s S £ 5 5 5 S e (1,0p)
1 T y
4oz = (&) Inw, = L > Ink lim, o Ing, = [Ul INEBEE S cvsisne. e e 53 0 5 e e 5 oo o 1on s enemoO R (1,0p)
k=1
1 : al\ =
Jop nzde =1 = lithy 0 (#,'T) R S S (1,0p)
Solutie

o0
1. Teorema (criteriul radicalului, criteriul Cauchy) Fie )~ u, o serie cu termeni pozitivi.

n=1
(a) Daca existd un numér real ¢ € [0,1) si un numar natural ny astfel mcat

>

Yty < q,Vn e Non > ny, atunci seria E Uy, este convergenta.
n=1
(b) Daca existd un numar natural 1, astfel incat
oC
YVun > 1, ¥n € N,n > ny, atunci seria g u,, este divergenta.,
n=1

Demonstratie:

(a) Presupunem ca existd ¢ € [0,1) si un numér natural ng astfel incét Wy < g, ¥n € Nyn > ny, atunci
U, < q" Vn € N,n>ny,si

oo mng—1 00 g —1 o0
E Up = § Un + § Uy < § Un + E q" =
n=1 n=1 n=ngy n=1 n=ny

np—1 k np—1 fig—1

1. L —g" 4ejo,1) g™e
— E % g™ i, S SR E thyy, + cR,
k—oc 1 — q 1— q
n=1 n=1

oo
astfel, rezulta ca 3~ u, este convergentd (monoton crescatoare si marginita superior).
n=1

(b) Daca exista un numar natural ny astfel incat ¥/, > 1, Vn € N,n > ng, atunci rezulti ¢ Uy > 1,
V¥n € N,n > ng, de unde

00 Hig—1 00 ng—1 oo
E Uy = 2 Uy + E Up = E U + E =08,
n=1 n=1 n=ng n=1 n=ny

o
deci > u, este divergentd.
n=1

2. Se aplica formula:

7} () 0 (n+1) i
f(z) = f(0)+ jl—([(}):n +...+ ! n!( ):z” + f(n = 1()6!) g,

unde ¢ se afld intre 0 §i z. Pentru functia f: R - R, f(x) =sinx, si n = 3 avem:

.
. i T . 3 .
SiNg =% — —— + —singe, cu ¢ intre 0 si z.
34

2



3. Folosind dezvoltarea scrisa la punctul precedent, pentru z € (0,1) rezulti ¢ € (0,1), de unde, deoarece
sinc € (0,1) avem urmatoarele:

;173+x"_ £3(1 T . )<0
——+ —sine=——{1— Zsine ;
3! 4! 3! 4 ¥
4
e
Iblnc == [,
de unde, rezulta
_ 33 i ozt e
r— 3 < SN =5 E -+ Ebmc <L =
3 a
r°  sinx
11— — & 1 =%

i
1 2 T Bt 1
H:/ 1—“1—) d:r<] bmxdw(/ dip= 1.

18 Jo 3! 0 &r Jo

1 il
A o — (nl\ 7w T R k -
4. Notéand x,, = (_.,,n) yInzy, = o 1.21 In %, de unde

& . nl\ ® 1 1
lim Inz, = / Inzdr = -1 = lim [ — =T .
0

n—oc n—oc \ nt

e . n!
Soluitia a II-a: fic a,, = I s Bl

. Wi ’ n—+ 1) nt . )i . 1 1
lim = = lim -—(—H)—H— =lm ———m= I ———a =,
n—oc @, Tt — OC (.“ L l) ! 1H—00 (u + l} n—roc (J_ =i ,_!) e

rezulta (pe baza unei consecinge a teoremei Cesaro-Stolz)

ok
.“_! n l
lim [ — =
n—oc \ N €



SUBIECTUL III. Geometrie

KRR, o 0 130 20 350 Bosnisenn s o) om0 s s R S B IO TS T, S5 B S e o & (1p)

1. (a) coordonatele lui €', ca simetric al lui A fatd de M . ..oooe e (0.5p)
(b) ecoatia deeptel AN (= ABY. . oo oo s v oo vnummonnsig 558 5 20 i saim s o acs ter Sommsra Smeerm et o e 0.5pt

(¢) ecuatia diagonalei M B, perpendiculard pe AC' ... (1p)

(d) coordonatele lui B, ca intersectie dintre MB §i AN ... (1p)

(e) aria rombului ca dublul ariei triunghiului ABC' ...... ... ... (1p)

2. (a) determinarea unui vector director vy pentru Ay ... (1.5p)
(b) determinarea unui punct M; de pe dreapta Ay ... (0.5p)

(c) determinarea unui vector director Vo pentru Ao ..........oiiei it (1.5p)

(d) determinarea unui punct My de pe dreapta Ao . ....ooooee e (0.5p)

(e) verificarea conditiei de coplanaritate ..................ooooiii i (1p)

Solutie

1. Vom determina coordonatele varfurilor B gi C' ale rombului. Aria acestuia este dublul ariei triunghiului
ABC,

Incepem prin a determina coordonatele varfului C. Pentru aceasta, remarcim ci punctul M este mijlocul
segientului AC, deci avem:

7 = 0¢ - O - 2431 = 2 (08 - OA),

prin urmare
OC = 20M - OA = (8,9)
deci C' = ('(8,9). Aici O este originea coordonatelor.
Cum diagonalele rombului sunt perpendiculare, diagonala M B cste perpendiculara pe AC. Varful B al
rombului se afla la intersectia dintre dreptele M B si AN (= ADB).
Stabilim acum ecuatia diagonalei M B. Aceasta este perpendiculara pe dreapta AC'. Panta dreptei AC

este
_ Yo —ya 9+1

Zo—24 8-0 ¥

kac

= en

prin urmare, panta dreptei M 3 este
A -jl
kymp = 5
agadar ccuatia dreptei M B este

4
(MB): y—4 =- 75(1:74)
sau
(MDB): 4z 4+ 5y — 36 = 0.
Ecuatia dreptei AB (sau AN) este

T a Y — YA
(AB); — = ‘
IN — LA YN — YA

ceea ce ne conduce la
(AB): z—2y—2=0.

In concluzie, coordonatele lui 3 sunt date de solutia sistemului:

4z + 5y — 36 =0,
z—2y—2=0.



: 82 28
Obtinem B = B (ﬁ ﬁ) Prin urmare,
0 -1 1
| 492
Aapep = 2Aapc = } & @ i ==
B I3 13
¥ 9 1

2. Vom determina, mai intai, vectorii directori ai celor doud drepte i cate un punct de pe ficcare dreapta.

Notam cu nyp §i nys vectorii normali 1a planele care determina prima dreapta. Atunei, dupa cum se stie,
orice vector director al dreptei este coliniar cu vectorul nj; X Nyp. Se observa imediat ¢d ny; = (1,4, —1),
n timp ce nyp = (3, ~4, —3), deci

ik
Il11 X N2 = 1 4 —-1| = (—16‘6, ﬁIG),
3 -4 -3

deci putem alege, in calitate de vector director al dreptei A, vectorul v; = (8,—3,8). Se constata, cu
ugurintd, ca punctul A4 (0,1, 1) apartine dreptei A;.

Procedam analog in cazul celei de-a doua drepte. Acum vectorii normali la cele doui plane vor fi
Ioq (1, 2, -*1) 31 nzg(l, "“2.. 1), deci

i k
Nojp X Nogg = (1 2 —1| = (0, -2, —4),
1 -2 1
deci putem alege, in calitate de vector director al dreptei As, vectorul ve — (0,1,2). Se constata, cu

usurinta, ca punctul Ms(—3,0, —1) apartine dreptei As.

- o : o i T i « o w
Dreptele A si Ay sunt coplanare daca si numai daci vectorii vy, v si My Ms sunt coplanari, adica daci

§1 numai daca
(vl,vg,ﬂ-hﬁfg) % g
Dar
, 8 -3 8
(vl.v-g.ﬂflﬂflg): 0 1  B|=d30
-3 -1 -2

deci dreptele sunt necoplanare.



